

美国生物军事化活动在多边国际会议上引发担忧

新华社日内瓦9月10日电 由无人机将大量携带病原体的蚊子运送到特定区域,释放蚊子致使特定人群感染烈性传染病,从而达到“低成本传播致死性疾病”并使对方瘫痪的目的……这是俄罗斯最近提供给联合国的一份美国专利文件中描述的内容。

这份美国专利商标局于2015年3月授予专利的名为“毒蚊空中释放系统”的文件还特意补充说,一旦“调整或清除法律限制”,该技术可立即用于军事用途,成为比现有最先进的武器更为有效的“工具”。

9月5日至9日,应俄罗斯的要求,《禁止生物武器公约》(以下简称《公约》)缔约国正式协商会议在日内瓦召开。俄罗斯代表团在会上披露了一系列文件,指控美国从事违反《公约》的活动,表达了对美国有关生物军事化活动的担忧,受到与会国代表的关切。

对于上述“毒蚊空中释放系统”的专利,美国代表在会上解释说,该申

请由私人实体提出,不代表美国政府。该专利并未付诸生产,而只有付诸生产才违反美国国内法。但是,美方的解释并不能消除与会国的诸多疑虑:比如该专利申请人是否有美国军方背景?研究过程中是否得到了美官方支持或协助?美官方如何保证以后不把这一专利投入军事应用……

根据俄罗斯提供的有关文件,美国甚至还在研究“毒弹”,即将含有毒物或传染性病毒的胶囊混入子弹。这样一来,即使枪伤不会致命,被子弹击中的人也会死于中毒或感染。同时,死者还会成为新的感染源,导致更多人死亡。

俄罗斯代表在会上指出,美国的类似“发明”属于国际公约禁止的生物和化学武器,美国本应承担禁止任何个体和实体在其领土或管辖区域内开发生物武器的义务,却放任这种不负责任的行为。同时,为了掩人耳目,美国还以合作为幌子积极将类似研究放

在海外盟国境内进行。

俄罗斯代表指出,美国国防部和乌克兰卫生部2005年8月签署《关于防止可用于发展生物武器的技术、病原体和专业扩散领域的合作协议》后,超过1.6万份生物样本被运出乌克兰。对此,尽管美方进行了回应和辩解,却并未明确回答诸如美方从乌克兰到底转送了多少病原体、这些病原体被存储在什么地方以及具体用于何种用途等关键问题。

俄方提交的材料显示,为进一步执行上述协议,美国自2015年3月将相关合作列入“生物协同计划”,该计划初始投资约253.5万美元,但此后多次延期,追加投资和调整合作名单,其中2017年一次性追加了2927.2万美元投资。然而,美方对于追加的投资主要用于什么领域却语焉不详。

此外,俄罗斯代表还指出,尽管美方一再宣称其在乌克兰的合作研究“完全是和平的性质”,宣称其目的主

要是帮助乌克兰改进流行病学监测,但从五角大楼获取资金的这些研究“并未把重点放在免疫与预防感染上”。

观察人士认为,对于美国的生物军事化活动,国际社会早有关切。本次会议受到《公约》缔约国高度重视和广泛参与,这本身就体现了缔约国在当前复杂国际形势下致力于团结应对生物安全挑战的决心,显示了各方尊重和利用《公约》现有机制、致力于澄清和解决重大关切、确保《公约》有效运行的共同意愿。

一些国家代表在发言中指出,美国作为《公约》缔约国和存约国,应该正视国际关切,结合俄方提交的一系列材料和问题清单,做出更加全面、深入和有针对性的澄清,给国际社会一个明确的交代。同时,本次会议结束后,有关各方也应继续开展技术评估,并在必要时针对美方生物军事化活动开展国际独立调查。

联合国秘书长视察巴基斯坦洪灾地区

新华社巴基斯坦卡拉奇9月10日电(记者王欢 蒋超)联合国秘书长古特雷斯10日在巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫陪同下,前往巴基斯坦西南部俾路支省乌斯达穆罕默德、南部信德省拉尔卡纳等洪灾重灾区,慰问受灾群众并视察了被此次洪灾严重损坏的世界文化遗产摩亨朱达罗古城遗址。

9日,古特雷斯在巴外交部举

行的记者会上回答新华社记者提问时表示,气候变化是事关正义的问题。他呼吁发达国家向受气候变化影响最大的发展中国家提供有效支持,以帮助其增强抵御气候变化导致的自然灾害的能力。

巴基斯坦国家灾害管理局10日说,6月中旬以来,强降雨在巴基斯坦引发的洪水等各类灾害已造成1396人死亡、12728人受伤。

金正恩发表施政演说 阐述经济发展和疫情防控工作

新华社首尔9月10日电 朝中社10日全文刊发朝鲜最高领导人金正恩8日在平壤举行的朝鲜第十四届最高人民会议第七次会议上发表的施政演说。金正恩在施政演说中阐述了国家经济发展计划推进和疫情防控工作。

金正恩表示,朝鲜政府要推进完成朝鲜劳动党第八次代表大会提出的国家经济发展五年计划。他强调,“当务之急是解决吃的问题和消费品问题”,为此要继续集中主要力量发展农业和轻工业。但他预计,农业生产条件和环境

今后会变得更为不利,须采取应对措施。

金正恩还着重总结了疫情防控工作。他指出,尽管朝鲜克服了“建国以来第一次面临的威胁性公共卫生危机”,但卫生保健部门迫切需要提高防疫水平和能力。在国产药品无法满足所有需求的情况下,要进口药品满足治疗和保健需求。

金正恩指出,要促进国家防疫能力建设。针对疫情形势,要切实施行疫苗接种,同时提倡全国民众戴好口罩。

巴布亚新几内亚 7.6级地震致1人死亡

据新华社悉尼9月11日电(记者郝亚琳)莫尔兹比港消息:南太平洋岛国巴布亚新几内亚11日早些时候发生的7.6级地震已造成1人死亡,有些地区电力供应受到影响。

据巴新《信使邮报》报道,菲尼斯特雷岭地区村庄在地震中损毁严重。地震造成山体滑坡,房屋被埋,已有1人遇难。巴新“环路”新闻网报道说,马克姆谷地区、莱城、凯南图等地震感强烈,首都莫尔兹比港有震感,有些地区的电力供应受到不同程度影响。

巴新总理马拉佩表示,已要求全国和省级救灾机构尽快评估地震灾情,并采取应对措施,巴新国防军和警察已做好参与应对准备。

据美国地质调查局地震信息网消息,此次地震发生在当地时间11日9时46分(北京时间11日7时46分),震中位于莫罗贝省首府莱城西北约80公里处,震源深度61.4公里。

墨西哥东北部 发生一起严重交通事故

据新华社墨西哥城9月10日电(记者吴昊 朱雨博)墨西哥东北部塔毛利帕斯州10日发生一起严重交通事故,造成18人死亡。

据当地媒体报道,一辆油罐车10日清晨在塔毛利帕斯州伊达尔戈市一路段行驶时,失控撞上一辆客车,造成客车起火。目击者说,事发后肇事司机逃离现场,客车长时间燃烧后仅剩车架。目前,该州检方已启动事故原因调查。

据墨西哥公共安全部门数据,今年1月至7月,墨全国共有9315人因交通事故丧生。

阿富汗一军用直升机在喀布尔坠毁

新华社喀布尔9月10日电(记者邹宇宽)阿富汗一架军用直升机10日在阿首都喀布尔坠毁,造成3人死亡,5人受伤。

阿富汗临时政府国防部在一份声明中说,一架美制“黑鹰”直升机当天在喀布尔执行训练任务时由于“技术原因”坠毁,机上包括两名飞行员在内的3人死亡,另有5人受伤。

根据美国国防部向国会提交的一份报告,美军去年8月底匆匆撤离阿富汗时遗弃大量向阿前政府提供的军事装备,包括飞机、航空炸弹、军用车辆、枪支弹药、通信器材等。

封路通告

我中心将于2022年9月10日~2022年9月20日对本溪市抚丹线(干沟子至河沿段)修复养护工程及抚丹线、沈环线、本宽线、柞本线十座桥梁拆除重建专项养护工程(一标段)K96+100-K112+200进行施工,施工路段采用全幅封闭施工,该路段过往车辆需绕路通行。

绕行路线:二道河子-磨石峪-财神庙-北大岭隧道-草河掌镇-佟堡-下崴子-汤沟。

特此通告。

本溪市交通事业发展服务中心
本溪满族自治县公安局交通管理大队

坦桑尼亚桑给巴尔总统向中国医疗队授奖



9月10日,在坦桑尼亚桑给巴尔,坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼(右)向第31期中东援桑给巴尔医疗队队长翟利刚(中)和副队长殷殿授奖。坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼10日在桑给巴尔总统府接见第31期中东援桑给巴尔医疗队,并向全体队员颁发奖章及纪念证书,表彰他们作出的杰出贡献。

签证困境凸显俄日关系恶化

根据俄罗斯法律信息网日前发布的文件,俄罗斯停止履行与日本签署的关于日本原住民免签前往南千岛群岛(日方称北方四岛)的协议。俄政府已下令俄外交部将相关决定通知日方。

分析人士认为,乌克兰危机升级以来,日本追随美欧等国对俄施加制裁,被俄列为“不友好国家”,俄日关系持续恶化。本次停止履行签证协议是俄对日在领土议题交锋中的再度回击,此前俄在“萨哈林2号”油气项目等多个议题上对日反制。

领土议题交锋

今年乌克兰危机升级以来,日本在对俄立场上与美欧步调一致,采取严厉制裁措施,俄方则对日做出强硬回击,俄日围绕南千岛群岛的领土议题交锋也持续升级。

俄方反制措施包括:宣布停止俄日和平条约谈判,退出与日本就在南千岛群岛开展联合经济活动的对话、暂停执行有关允许日本渔民在南千岛群岛捕捞的协议等。俄罗斯近期举行的“东方-2022”战略演习的演习地点也涉及南千岛群岛。

日方则称南千岛群岛是“日本固有领土”,“被俄非法占据”,考虑通过修改《国家安全保障战略》全面加强防卫力量。

不少分析人士认为,俄方本次停止签证协议是其一系列对日强硬反制的延续。俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基说,俄方本次停止签证协议是对“日本政府加入西方奉行恐俄政策的回应”。

日媒认为,俄方此举意在动摇

与美欧采取统一步调的日本。莫斯科国际关系学院东方学教研室主任德米特里·斯特列利佐夫也说,利用和平条约谈判、领土议题和南千岛群岛原住民等在日本国内被视作具有政治共鸣的问题,可触动日本政府敏感神经,敲打日方随美反俄将酿苦果。

能源议题施压

俄罗斯还在日本企业参与的“萨哈林2号”油气项目上对日施压。俄方表示,这意在保护俄国家利益免受美国等西方国家的“不友好行为”损害。

今年6月,俄总统普京签署命令变更“萨哈林2号”项目的运营商,项目原有的外方股东需在一个月内申请在新公司中保留股份,由俄政府决定是否批准。

“萨哈林2号”项目位于俄罗斯远东萨哈林岛大陆架。日本大约9%的液化天然气从俄罗斯进口,几乎全部来自“萨哈林2号”项目。日本首相岸田文雄曾表示,该项目提供的液化天然气对保障日本能源安全至关重要。

俄罗斯国家能源安全基金首席专家斯坦尼斯拉夫·米特拉霍维奇表示,俄在能源领域的反制措施是打破西方孤立封锁的重要有效手段。对于高度依赖能源进口、深度参与“萨哈林2号”项目的日本来说没有更多选择,只能遵从俄方条件。

日本内阁官房长官松野博一9月

10日说,俄罗斯方面已经批准两家日本企业保留在“萨哈林2号”油气项目中的股份。此前,两家日企拒绝就更换运营商后的天然气价格和供应置评。

俄科学院远东研究所日本研究中心主任瓦列里·基斯塔诺夫认为,乌克兰危机升级以来,日本试图摆脱对俄能源依赖,从俄石油进口量一度降为零以维护七国集团的团结。然而,由于短期内无法找到能源供应以弥补潜在能源缺口,为维护自身利益,制裁不得不让位于需求,这也显示出日本与其西方盟友的矛盾分歧。

关系降至冰点

不少分析人士认为,眼下俄日关系已降至冰点,短期来看是因为日本追随美欧对俄制裁;而从更深层次来说,则是日本近些年来奉行追随美国打压俄罗斯的战略,阻碍了俄日战略互信的构建。

俄科学院普里马科夫世界经济与国际关系研究所高级研究员康斯坦丁·卡姆金认为,受美国等西方国家对俄政策影响,俄日关系当下处于艰难时期。日本是七国集团成员,并支持对俄制裁,使得俄日双方很难进行政治对话。尽管日方出于自身利益考量仍努力维持与俄经济联系,但此举对双边关系积极作用有限。

日本前外务省官员孙崎亨指出,目前日本不论是自民党还是在野党都不敢与美国“唱反调”,日本政府推出的外交安保政策也是在为美国战略服务,与邻国加深和平友好关系才是日本最大的安全保障。

(据新华社莫斯科电)

欧盟协调能源政策立场 以应对高能源价格

据新华社布鲁塞尔电(记者康逸)欧盟能源部长特别会议9日在比利时布鲁塞尔举行。欧盟27个成员国能源部长同意尽快制定紧急措施,以缓解不断攀升的能源价格。

乌克兰危机爆发以来,受欧盟对俄罗斯制裁产生反噬效应影响,欧洲能源供应紧张,电力和天然气价格大幅飙升,已对欧洲通胀形势和欧盟经济造成不小压力。

欧盟轮值主席国捷克工业和

贸易部长约瑟夫·西克拉当天在新闻发布会上说,此次会议就紧急措施的共同方向达成一致。欧盟委员会将在几天内提出有力且切实的建议,尽一切努力帮助面临高能源价格的民众和企业。据悉,欧盟委员会拟议推出的紧急措施包括:协调欧盟成员国减少电力需求;对低成本发电公司的收入设置上限;对化石燃料发电公司的利润征税;制定紧急和临时干预措施,包括考虑对天然气设置价格上限等。

伊朗外交部称法德英不要试图破坏伊核协议恢复履约谈判

据新华社德黑兰9月11日电 伊朗外交部发言人卡纳尼10日晚说,参与伊朗核问题全面协议恢复履约谈判的法国、德国和英国应发挥更积极作用,以解决遗留问题,“而不是试图破坏谈判进程”。

据伊朗外交部网站消息,卡纳尼是在回应三国当天早些时候的声明时作出上述表态的。

法德英在一份联合声明中说,

欧盟方面的谈判协调员8月提交了一套旨在恢复履行伊核协议的“最终文本”,但伊朗“没有选择抓住这个关键的外交机会”,却继续升级其核计划,还重新提出核保障问题,三国“严重怀疑”伊朗对恢复履行伊核协议的“意愿和承诺”。

卡纳尼表示,法德英的声明“不具有建设性”,不利于谈判取得成果。

莫斯科纪念建城875周年



9月10日,在俄罗斯首都莫斯科,舞者们纪念活动上表演。当日,莫斯科举行多种活动纪念建城875周年。莫斯科是俄政治、经济、科学和文化中心,始建于12世纪中期,史册上关于莫斯科的最早记载见于1147年。

新华社记者 曹阳 摄

本溪:在奋力开创辽宁振兴发展新局面中担当作为

(上接第一版)

牢记嘱托,坚持“产业强市”“人才兴市”。本溪市以召开市委人才工作会议、出台人才政策措施为契机,坚持创新生态、创新平台、创新人才“三位一体”推进;强化服务保障,只争朝夕突破“卡脖子”问题,千方百计提高头部企业本地配套率,科技创新成果本地产业化率、科技型企业增长率;继续扎实做好结构调整“三篇大文章”,盘活用好“三类资源”,推动钢铁产业链补链强链、生物医药产业稳步做大、文旅康养产业蓬勃发展,在推进科技自立自强上展现更大担当和作为。

牢记嘱托,坚持“惠民富市”。本溪市通过合理的制度安排和工作举措,让发展成果更多更公平地惠及全市百姓,当好百姓的贴心人,托起百姓的“幸福梦”;以“创城”为抓手,把老旧小区物业、卫生、私搭乱建等问题解决好;大力实施城市更新行动,实施好城市管网改造、休闲公园等项目建设。

“与此同时,我们将加强革命遗址遗迹的深度挖掘和保护利用,用好红色资源,叫响‘重走抗联路’品牌,建立‘我为群众办实事’长效机制,奋力走好新的‘赶考’之路。”本溪市委相关负责人表示。